

ОТ РЕДАКЦИИ

DOI: 10.15838/ptd.2025.4.138.1

УДК 332.1 | ББК 65.050.22

© Ускова Т.В.



ТАМАРА ВИТАЛЬЕВНА УСКОВА

главный редактор
доктор экономических наук
профессор
заслуженный деятель науки РФ
ФГБУН ВолНЦ РАН
Вологда
Российская Федерация
ORCID: [0000-0001-9416-1136](https://orcid.org/0000-0001-9416-1136)
ResearcherID: [O-2232-2017](https://www.researcherid.com/0-2232-2017)

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИЙ В ИССЛЕДОВАНИЯХ УЧЕНЫХ-РЕГИОНАЛИСТОВ

На современном этапе развития российской экономики на первый план выходят вопросы дифференциации регионального пространства. Различные стороны этой проблемы исследованы в ряде работ отечественных ученых, результаты которых публикуются в данном выпуске журнала.

Так, *И.В. Манаева, Д.М. Журавлев, В.В. Мельников* предлагают методический подход к идентификации агломерационных процессов с использованием индекса Морана, который позволяет определять степень связанности регионального экономического пространства и выявлять интенсивность вовлечения в агломерационный процесс муниципальных образований. Полученные авторами результаты апробированы на данных Федеральной службы государственной статистики по 85 регионам и могут выступить в качестве научной основы в регулировании агломерационных процессов региональными органами власти и управления.

Разработке подхода к пространственной типологии муниципальных образований посвящено исследование *Е.А. Белоусовой и Е.И. Кайбичевой*. Особую актуальность этот вопрос приобрел в связи с принятием Федерального закона от 20 марта 2025 года № 33-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти». Авторы обосновывают выбранные ими критерии типологизации: концентрация, связанность,

Для цитирования: Ускова Т.В. (2025). Проблемы развития территорий в исследованиях ученых-регионалистов // Проблемы развития территории. Т. 29. № 4. С. 7–8. DOI: 10.15838/ptd.2025.4.138.1

For citation: Uskova T.V. (2025). Methodological support for the most pressing issues of regional development. *Problems of Territory's Development*, 29(4), 7–8. DOI: 10.15838/ptd.2025.4.138.1

размещение – и апробируют данный подход на примере муниципальных образований Свердловской области. Предложенная типология позволяет выявлять тенденции и риски социально-экономического развития муниципальных образований и на этой базе разрабатывать соответствующие коррективы в реализуемую региональную политику.

Неоднородность экономического пространства во многом определяется состоянием региональных бюджетов. Тенденции формирования доходов регионального бюджета в современных условиях и пути расширения доходной базы раскрываются в статье *А.Ю. Бородулина* и *М.К. Малышева*. Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью адаптации бюджетной политики к новым вызовам: увеличению роли несырьевого сектора экономики, ее цифровой трансформации и перераспределению полномочий между уровнями власти в связи с очередным этапом реформирования института местного самоуправления.

Оценка влияния коммерческого кредитования на динамику бюджетных показателей региона выполнена *Е.В. Борисовым*. В работе подчеркивается, что в условиях жесткой денежно-кредитной политики Банка России обслуживание долговых обязательств стало особенно тяжелым бременем для большинства российских регионов. Этот вывод позволяет автору сравнить развитие Вологодской области в период, когда региональные органы власти были вынуждены прибегать к банковским кредитам, с периодом после полного погашения коммерческих кредитов.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Тамара Витальевна Ускова – доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заместитель директора по научной работе, Вологодский научный центр Российской академии наук (Российская Федерация, 160014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56а; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Tamara V. Uskova – Doctor of Sciences (Economics), Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Deputy director for science, Vologda Research Center of the Russian Academy of Sciences (56A, Gorky Street, Vologda, 160014, Russian Federation; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)

Вопросу развития внутреннего туризма посвящена статья *А.Ю. Баландиной*. Отсутствие информации о туристических потоках внутри региона побудило исследователя к разработке авторского методического подхода, позволяющего оценить потенциальный туристический спрос и его сезонность на основе данных о поисковых запросах. Апробация инструментария на материалах Вологодской области дала возможность оценить спрос на внутренний туризм среди жителей региона и его сезонные колебания. Результаты исследования могут быть использованы региональными органами власти для продвижения туристического продукта на рынок.

Сравнительная оценка эффективности здравоохранения российских регионов с применением DEA-подхода и пространственного анализа выполнена в исследовании *М.В. Франц*. На основе расчетов на данных Росстата автор проводит классификацию регионов по уровню эффективности их систем здравоохранения.

В рубрике «Мониторинг перемен» *М.А. Сидоров* и *Е.В. Лукин* представляют краткие итоги развития экономики регионов СЗФО в январе – мае, а *М.В. Морев* и *Е.Э. Леонидова* – основные тенденции социального самочувствия населения Вологодской области в июне 2025 года.

Полагаем, что статьи данного выпуска журнала будут интересны не только ученым-регионалистам при исследовании проблем территориального развития, но и представителям региональных и муниципальных органов власти.